

## 牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘南实践新篇章

## 董小丽：红色文化的传承者

◎记者 成回 实习记者 田晓龙  
通讯员 李浩星

在腊子口战役纪念馆内，董小丽正为游客讲述腊子口战役期间发生的感人故事。这位扎根红色热土15年的讲解员，用近3000场讲解、30余万人次接待量，让更多的人了解到红军长征在迭部发生的感人故事。2023年她荣获第三届“甘南州先进工作者”、甘肃省社科基地讲解员大奖“三等奖”等荣誉称号。

在腊子口战役纪念馆红色展厅里，董小丽正以清亮的嗓音引领游客穿越时空：1935年9月，红军将士用绑腿带结成云梯，在绝壁上展开奇袭……随着她手勢的起伏，玻璃展柜中的草鞋、军号仿佛重获生命，将90年前那场决定红军命运的关键战役娓娓道来。

青少年爱听英雄成长故事，专家关注战略细节，老干部更想精神传承。董小丽因人施教，为准备这些“定制版”讲解词，她走访红军后代，详细了解腊子口战

## 劳动者风采

役细节，力求还原真实的历史。

云南省昆明市退休老干部韩成富说，我们是从红军长征的这条线，一路走到了腊子口，讲解员的讲解让我们系统地了解了腊子口战役的整个过程。讲解员对腊子口战役了解得很深刻，很系统、很全面。

从纪念馆到校园课堂，从社区活动室到企业党建室，董小丽的红色故事越讲越远。走出纪念馆，董小丽的红色课堂仍在延伸。

董小丽说，2011年参加工作至今已经是第15个年头，我始终怀揣着对红色文化的热爱与敬畏，研究党史、革命史，挖掘每一件展品、每一段历史背后鲜为人知的故事。不断打磨讲解内容和风格，带领听众穿越时空，感

受革命先辈们的坚定信念与热血豪情。除了日常讲解，我还积极参与红色文化的传播推广活动，走进学校、社区、企业，开展红色主题讲解和分享会，让更多的人，尤其是青少年能够了解红色历史，传承红色基因。

在董小丽带动下，纪念馆形成“老带新”研学小组，年轻的讲解员们都以董小丽为榜样，高质量完成讲解工作。

腊子口战役纪念馆讲解员啊说，我从董小丽身上真切地感受到了她对讲解员这份工作的热爱，这也同时激发着我对红色文化学习的热情。她在讲解技巧和讲解词内容充实上给了我很大的帮助。今后我要向董小丽学习，做好本职工作，赓续红色血脉，传承红色基因。

董小丽保持着每天早到半小时的习惯，迎接一批批参观者。每次讲解都是新的开始，抚摸着纪念馆斑驳的石墙，她的眼神愈发坚定，要让红色基因代代相传。

董小丽说，今后我将发挥模范带头作用，立足本职工作，继续讲好党的故事、红军的故事、腊子口的故事。



近日，舟曲县开展以“扮靓藏乡江南 净美花开舟曲”为主题的环境卫生提升行动。

此次行动以精细化治理为抓手，对主次干道、背街小巷、公园广场等重点区域开展“地毯式”清理，规范商户经营秩序，强化垃圾清运全流程管理，全力打造整洁有序的市容环境；乡村以人居环境提升为目标，聚焦农户庭院、河道沟渠、公路沿线等关键点，全面清理卫生死角，持续改善村容村貌，为乡村振兴绘就生态宜居新画卷。 马应凯 严田恩 杨舟红 摄影报道



## 共绘民族团结和美画卷

(上接一版)

省民委与省文旅厅共同举办全省民歌大赛，“石榴杯”——陇原儿女心向党阅读推广大赛，开展“陇原民族情”文化惠民演出20余场次，让更多的人参与民族文化活动，感受民族文化魅力，把优秀传统文化广撒陇原大地。

此外，我省还印发《关于以铸牢中华民族共同体意识为主线推动新时代民族文学事业高质量发展的实施意见》，指导各地在文体、宣传、推介等各类活动中广泛使用中华文化符号和中华民族形象，让中华民族共同体意识厚植各族人民心灵深处。

## 深化联创共建，促进交往交流交融

“敦煌文化进校园”活动先后走进中南大学、武汉大学、南京大学等高校，掀起一轮“敦煌热”；鸣沙山月牙泉景区万人星空演唱会持续火爆，吸引了大量游客前来体验；《敦煌盛典》《又见敦煌》《乐动敦煌》《千手眼》共同成为游客提供敦煌文化视觉盛宴的四大剧目，让游客近距离感受敦煌文化的独特魅力……

敦煌市以铸牢中华民族共同体意识为主线，充分发挥“文化高地”和旅游城市的平台优势，以旅游业高质量发展推动各民族在空间、文化、经济、社会、心理等方面广泛交往、全面交流、深度交融，被国家民委确定为全国旅游促“三交”计划试点城市。

交往交流交融，是增进民族团结、铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设的必由之路。

我省深入实施民族团结进步创建“一廊一区一带”（即河西走廊民族团结进步示范区、陇东陇南民族团结进步提升区、沿洮沿黄民族团结进步创新区）行动，河西走廊片区5市与阿拉善盟、哈密市等开展甘青新内蒙古四省（区）八市（州盟）联创共建系列活动，陇东陇南片区4市与广元市联创共建民族团结进步示范长廊；各片区之间相互支撑、相互交融，沿洮沿黄片区5市（州）和金昌市在积石山县举办“石榴红”专场招聘会等活动。各地立足实际，结合特点、因地制宜，持续深化、联创共建，有

有感有效促进各民族交往交流交融。

为推进民族团结进步示范创建工作提质升级，我省还创新开展“五个全覆盖”工作，即分片区举办培训班15期1356人，实现全省乡镇（街道）党委书记民族宗教理论政策培训全覆盖；开展宣讲50场9000人次，实现全省高校领域党的民族宗教理论政策宣讲全覆盖；推动省内50所高校开展铸牢中华民族共同体意识教育进课堂，实现全省所有高校《中华民族共同体概论》课程全覆盖；线上线下相结合培训3.2万人次，实现全省导游从业人员铸牢中华民族共同体意识培训全覆盖；审定导游词解说词近500万字，实现全省景区景点和文博场馆讲解词导游词修订完善及展陈提升工作督促检查全覆盖。我省这一做法被国家民委向全国进行推广。

我省还创新实施“各族青少年交流计划”“各族群众互嵌式发展计划”“旅游促进各民族交往交流交融计划”。数据显示，2024年，我省累计组织实施省级试点示范项目53个，包括组织2075名各族青少年到北京、天津等地学习交流，建设51个各族群众互嵌式发展示范社区，打造21条旅游精品线路，带动各族群众广泛交往、全面交流、深度交融，共同绘就民族团结一家亲的美好画卷。

## 坚持共同富裕，推进现代化建设

2024年12月，酒泉市瓜州县入选全国第二批“共同现代化试点县”名单，结合实际不断探索推动各民族共同走向社会主义现代化实践路径。

近年来，瓜州县立足“农业优先型”发展定位，持续推动蜜瓜、枸杞、草畜、机采棉等特色产业集群发展，整合7亿元资金用于产业发展及基础设施建设，新建钢架大棚1200亩，种植设施蜜瓜1.2万亩，订单销售率达到98%。同时，工业园区能级不断提升，入驻企业达到185户，先后引进甘肃三新硅业、宝丰硅材料等9家硅材料精深加工企业落户瓜州，进一步夯实了各族群众共同富裕的经济基础。

全面建设社会主义现代化国家，一个民族也不能

少。这是要求，更是承诺。

我省坚持把民族团结进步创建工作融入经济社会发展中，合力推动甘南州青藏高原生态环境保护和可持续发展先行区、临夏州巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接示范区、河西走廊各民族共同富裕示范区建设，深入实施兴边富民行动，开展“边境中华民族历史观宣教长廊”建设、“民营企业进边疆”行动、低氟低销茶宣传推广等工作，举办“知名浙商酒泉行”“民贸民品企业家甘南行”等活动，推动各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展。

在资金支持方面，及时分配下达中央财政衔接资金（少数民族发展任务）31892万元、铸牢中华民族共同体意识专项资金9000万元、民族乡发展资金3600万元、民贸民品企业贴息引导资金6664万元，加强资金使用管理，财政衔接资金（少数民族发展任务）连续3年在三部委绩效评价中被评为A等级。

去年7月，“百企积石山行”座谈会暨项目推介洽谈会在临夏州积石山县举行，来自全省沿洮沿黄民族团结进步创新区各州市和兰州新区的100多家企业开展投资考察，捐款捐物共计150多万元，26家企业与积石山县相关部门和企业签订项目投资和农产品购销协议26项，签约金额5亿余元。

我省把推动铸牢中华民族共同体意识贯穿于积石山灾后恢复重建全过程各方面，部署铸牢中华民族共同体意识与灾后恢复重建融合“十项工程”。省政协与省民委等共同打造积石山县刘集乡团结村灾后重建、乡村振兴、民族团结进步“三位一体”示范村，动员全省民贸民品企业和相关社会组织等捐款捐物1256万元，组织各州市在积石山开展“百企积石山行”等活动，帮办民生实事、解决就业难题、助力产业发展，凝聚合力帮助积石山县各族人民重建幸福美好新家园。

“我们将紧扣铸牢中华民族共同体意识主线要求，大力实施民族工作‘五大工程’，保持十足干劲，不断探索创新，全力推动我省民族工作提质增效，为奋力谱写中国式现代化甘肃篇章凝聚合力。”省委统战部副部长、省民委主任赵凌云说。

## 夏河：护航青少年健康成长

本报夏河讯（记者 袁茂润）近年来，夏河县聚焦青少年健康成长核心任务，充分发挥“五老”优势，整合多方资源，创新工作载体，为全县青少年成长成才构建了坚实的保障体系。

筑牢基层堡垒，夯实关爱工作基础。在全县13个乡镇成立关心下一代工作委员会并设置办公室，在65个行政村、4个社区以及县教科局和县城4所学校设立相应工作机构。通过配齐配强县、乡（镇）、村（社区）三级工作力量，构建起“县委统一领导、部门齐抓共管、关工委主动作为、社会资源整合、各界广泛参与”的立体化工作格局，为关爱工作落地落实提供了坚强组织保障。

汇聚“五老”力量，传承红色精神血脉。吸纳老干部、老战士、老专家、老教师、老模范加入“五老”队伍人才库，组建宣讲团、关爱团、网吧监督团等工作团队，通过开展红色故事演讲会、“追寻红色足迹·传承先烈精神”主题实践、“五必访”慰问走访等系列实践活动，在关心关爱“五老”队伍的同时，引导他们向青少年讲述党史故事、传递红色思想，讲授生动鲜活的党课，帮助青少年厚植理想信念根基。

深耕思政教育，点亮青少年信仰灯塔。组织各中小学围绕“我和我的祖国”“感恩共产党·奋进新时代”“强国复兴有我”等主题，开展丰富多彩的各类活动，2024年以来，累计举办班会991场，演讲比赛36场，国庆节前全覆盖开展“我向国旗敬个礼”主题升旗仪式，参与师生达1.2万余人次。同时联合团委、检察院、教育局、司法局等部门，结合青少年违法犯罪典型案例开展“以案释法”，常态化走进校园开展爱国主义和法治教育，帮助青少年增强法治观念，提升自我保护能力，系好法治“安全带”。

聚焦帮扶救助，守护困境青少年希望。以“结对帮扶·爱心夏河”活动为抓手，聚焦“一老一小一困”群体，常态化开展困境儿童关爱行动。2024年以来，累计入户走访特殊困难青少年200余人次，发放价值3万元的慰问品。积极整合各类社会资源，争取上海春秋实基金会为3名2024级困境大学生提供每年4000—5000元的学费和生活补助，为33名困境青少年发放帮扶资金3.6万元，通过“家家幸福一元捐”项目向71名困境家庭儿童和留守儿童发放救助金7.6万元。同时，组织164名班主任及女性教师与539名留守儿童结成帮扶对子，开展“用心关爱·情暖童心”系列活动，发放爱心物资价值2万余元。创新开设“红领巾寒假托管班”，招募4名志愿者教师，为28名小学生提供学业辅导、兴趣培养等服务，用实际行动传递温暖、守护希望。

## 玛曲：文明实践助力“扫黄打非”常态化

本报玛曲讯（记者 马国锋）近日，玛曲县将“扫黄打非”工作与新时代文明实践中心（所、站）工作有机结合，持续推进“扫黄打非”进社区、进乡镇、进牧村，积极开展宣传教育活动，弘扬社会主义核心价值观，在全县范围内营造健康向上、规范有序的文化氛围。

玛曲县委宣传部牵头，组织县文化综合行政执法队、县公安局、县市场监督管理局等“扫黄打非”专项机制成员单位，对县城内书店、打字复印店、古玩市场、台球室、茶楼、印刷企业、网吧等多家文化娱乐场所是否存在违规出版物、非法印刷品以及危害青少年身心健康的非法图书等内容，进行了全方位、地毯式专项检查。同时，新时代文明

实践志愿者向经营人员和顾客宣传了“扫黄打非”相关法律法规，鼓励大家积极举报涉“黄”涉“非”违法线索，共同营造健康、和谐、有序的社会文化氛围。

此次活动，有效提高了广大群众对“扫黄打非”工作的认识和参与度，增强了群众抵制有害文化的意识和能力，为营造健康、文明、和谐的社会文化环境奠定了坚实基础。

## 治力关：奇山秀水引客来 智慧服务焕新颜

□记者 赵文俊 高淑兰  
实习记者 田晓龙

连日来，治力关旅游景区人气爆棚，大批游客慕名而来，纷纷沉醉于这片奇山秀水之间，尽情享受惬意的假日时光。

治力关国家5A级旅游景区游客中心停车场内整齐排列着来自各地的车辆。景区通过线上线下同时预约购票、扫码、刷脸快速入园，解决高峰期排队难题；通过车位预约导

航和线上支付，做到游客“进场即停、离场即走”。同时打造了全区域智慧化服务平台，通过智能广播系统播报中藏英三语，让天气、活动、应急等信息做到实时触达。

为完善智慧旅游安全保障体系，景区还设计了紧急报警柱，游客遇险可一键求助，救援响应大大提高。通过大数据动态优化线路和服务资源配置，让游客感受“科技温度”，拥有更安全、便捷、舒适的旅游体验。

共享甘南全域旅游  
彰显民族特色文化